

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In străinătate: 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihăilescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE:

Linia mică pe pag. IV 30 bani | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refuză.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine

Londra, 15 Decembrie.

Privitor la știrea că Hicks-paga s'ar afla încă în viață, au sosit guvernului englez trei depeși directe din Chartum, din partea a trei curieri oficiali trimiși în Sudan. În Cordofan nu există nici o urmă de armată, fiind toată distrusă.

Sunt premature toate știrile despre retragerea Chedivului precum și cele despre protectoratul Angliei asupra Egiptului. D'o-cam-dată nici vorbă nu poate fi despre trimiterea de trupe turcești.

Roma, 16 Decembrie.

Primarul ducele de Torlonia a publicat următorul manifest către populațiunea eternei cetăți:

„Cetățeni! Măine se va afla între noi ca oaspe înălțimea sa imperială cesaroregească *Friederich Wilhelm de Germania*. Dănsul vine cu intenția sinceră să lege și strângă mal bine relațiunile de amicitie între dinastia Hohenzollern și Casa Savoia, între Germania și Italia. Roma ca o capitală a regatului italian va ști să fie interpreta sentimentelor națiunii și să dovediască aceasta prin o primire festivă, deamăni de o oaspe așa de ilustru. Noi dorim ca loialul amic al regelui nostru, marșinimul și gloriuosul principe, reprezentantele puternicei dinastii, care a întemeiat unitatea Germaniei pe stânci de granit, să împlinească în salutarea noastră omagiile respectuoase ale tuturor Italianilor.

Din Capitol 16 Decembre.

Pentru comisiune: „*Torlonia*”

Paris, 16 Decembrie.

Victor Hugo a adresat reginei Victoria o scrisoare, în care o roagă pentru grațierea omorătorului O'Donnell.

Berlin, 16 Decembrie.

În sferele politice mai înalte a făcut o deosebită impresiune un articol al ziarului ministerial „*Temps*”, după care influența germană în China ar fi pusă în joc în contra Republicii franceze. Articolul acela a pricinuit cu atâtă mai mult sânge rău, cu cât ambasadorul francez, baronul Courcel, aflase o bună primire în Friederichsruhe. Ațișările ce se încep din nou, fac o impresiune cu atât mai rea cu cât se întemeiază pe neadevăr.

Paris, 16 Decembrie.

Resboiul cu China se consideră pe ici ca aproape inevitabil. Arsenalul Statului lucrează ziua și noaptea.

Până acum nu se știe nimic despre vr'o răcoala în Anam sau despre omorirea regelui.

Madrid, 16 Decembrie.

Se consideră ca periclitată pozițiunea Cabinetului liberal Posada-Herceva.

Conservatorii agitează în contra liberalilor și au în partidul lor mulți generali; ei sunt sprijiniți de republicani, cari nu voesc alta de cât să vază turburări în țară.

Alexandria, 16 Decembrie.

Guvernul negociază cu triburile Kababiz să nu'i permită Mahdinul trecerea prin teritoriul lor la Dongola. Falsul profet a numit pe fiul său guvernor al Cordofanului.

Athina, 16 Decembrie.

În ședința de ieri a Camerii ministrul de externe a declarat: politica Greciei e paclnică și expectativă. Fără să ținda la o turburare în Orient, guvernul și ia măsurile pe cari le crede trebuitoare pentru preintimpinarea unor anumite eventualități.

Paris, 16 Decembrie.

Transportul „*Europa*” va pleca de la Toulon în ziua de 23 Decembre pentru Tonkin.

Celelalte ajutoare ce se vor mai trimite la fața locului — în Tonkin — vor sosi acolo pe la finitul lunii lui Ianuarie a. v. Campania va dura până în Aprilie, când apoi se va termina din cauza căldurilor insuportabile.

Paris, 16 Decembrie.

Generarul Millo, comandantul șef al corpului de expedițiune din Tonkin, se va imbarca la 23 l. c. pe vaporul de răsbou Vinh-long. Dănsul va trece, în drumul său și pe la Algeria.

Generarul Briere de l'Isle, probat militar în arma infanteriei și marinei, asemenea se va imbarca pentru Tonkin, unde va lua comanda peste o brigadă din Trupele de expedițiune.

O altă brigadă va fi comandată d'un generar de infanterie ce se va numi în curând de ministru.

Efectivul corpului de expedițiune va fi de 15,000 de soldați.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

17 Decembrie. — 3 ore seara.

Viena, 17 Decembrie.

În urma asasinatului unui funcționar al poliției în vecinătate de Florisdorf, aproape de Viena, patru indivizi suspecti aparținând partidei socialiste au fost arestați. Acest asasinat, ale cărui motive sunt necunoscute, a fost făcut în noaptea de Sămbătă pe drumul ce conduce de la Florisdorf la Jedesdorf, probabil printr'o lovitură de revolver; arma nu s'a găsit.

Roma, 17 Decembrie.

După ziarul „*L'Italie*” visita Principele moștenitor al Germaniei la Papa ar fi fost hotărâtă definitiv între d-l de Schöner, ministru al Prusiei și Card noul Jacobini, care vor avea probabil o nouă întrevedere spre a regula contra-visita Papei la Altea Sa Imperială.

Genua, 17 Decembrie.

Principele Frideric-Wilhelm a vizitat ei după amiază municipalitatea din Genua; a exprimat primarului mulțumirile sale pentru primirea ce l'a fost făcută; a primit apoi autoritățile orașului și pe consuli, împreună cu consulul Francei.

Principele, primind autoritățile, zise prefectului că are o prea mare afecțiune pentru Italia și mul cu seamă pentru Genua, pentru care va păstra cele mai plăcute suveniruri.

La prânz Principele avea la dreapta sa pe d-l de Keudell, ambasador al Germaniei și la stânga sa pe primarul orașului; Altea sa Imperială rădica un toast pentru prosperitatea Genuiei; Primarul răspunde ridicând un toast Impăratului și familiei imperiale a Germaniei.

17 Decembrie — 5 ore seara.

Paris, 17 Decembrie.

D. Grévy, președintele Republicii, a semnat azi numirea generalului Millo ca comandant șef al trupelor din Tonkin.

O depeșă din Hong-kong anunță că amiralul Courbet, plecat din Hanoi în capul a 6000 oameni în direcția Son-Tay, a ajuns la șapte zile de această forțareță fără a întâlni nici o rezistență. Atacul de la Son-Tay era așteptat pentru 12 Decembrie. Forțele inamice sunt evaluate la 20000.

Madrid, 17 Decembrie.

Se încredințează că regele Alfons va face o călătorie la Roma în cursul iernii acesteia.

Londra, 17 Decembrie.

O'Donnell, asasinul delatorului Carey, a fost executat azi dimineață.

Roma, 17 Decembrie.

Principele moștenitor al Germaniei a sosit; nici un incident de semnălat.

17 Decembrie — 9 ore dimineața

Paris, 17 Decembrie.

Camera deputaților va discuta mâine cererea nului credite pentru Tonkin. A adoptat azi proiectul de lege pentru stabilirea unui cablu telegrafic între Saigon și Tonkin.

Amiralul Courbet a telegrafiat la 10 Decembrie: „*Mergem asupra Tonkinului.*” „*New-York-Herald*”, care publică o depeșă din Hon-kong anunțând că amiralul Courbet a plecat din Hanoi la 11, crede că va găsi forțereța Son-Tay desertată de trupele Chineze.

Roma, 17 Decembrie.

Principele moștenitor al Germaniei a sosit la amiază 30; trenul princiar a fost precedat de o locomotivă ca ecleror în timpul trecerii de la Genua la Roma.

Regele și Principele Imperial s'au sărutat de patru ori cu efusiune. Principele Frideric-Wilhelm a sărutat apoi pe Principele moștenitor al Italiei și pe Ducele de Aosta.

Cavaleria ocupa fața grăii; artileria și Bersaglierii erau postați pe piața Quirinalului. Între cele două piețe trupele de infanterie formau gard. Trăsura de gală a Curții era precedată, flancată și urmată de cuirasierii și garzi de corp. Pe toată calea vii aclamări au salutut pe Regele și pe principele imperial. La sosirea lor, în curtea de onoare a Quirinalului născă garda regale a cântat imnul național german.

Regina aștepta pe principele în sala Suisilor.

Altea sa l'a sărutat mana și l'a oferit omagiile întregii familii imperiale. Chemați de o mulțime imensă care se

îmbulzea pe piața Quirinalului, principele imperial și familia regală au trebuit să apară în balconul palatului, unde au fost aclamați de mulțimea ce mișca pâlăriile și basmalele.

Roma, 17 Decembrie.

„*Monitorul Romei*” anunță că ceremonialul vizitei principelui imperial la Papa a fost hotărâtă cum urmează: „Altea sa imperială va merge m' întâiu la legațiunea Prusiei în trăsura ministrului Schloezer; de acolo se va duce la Vatican unde va fi primit de Papa. După întrevedere principele se va întoarce d'a dreptul la legațiune, unde cardinalul Jacobini, ca reprezentant al Papei l' face contra-visita”.

Ziarele de seară uresz toate bună venire principelui Germaniei în termenii călduroși.

Camera deputaților — În cursul discuției bugetului ministerului instrucției publice costuinea politică fiind pusă, d-l Depretis, președinte al consiliului, s'a declarat solidar al ministrului instrucției publice. S'a cerut atunci că votul asupra zisului buget se aibă lor prin apel nominal; dar deputații nefind în număr votul s'a amânat pe mâine.

Sofia, 17 Decembrie.

Sobrania a votat azi propunerea guvernului privitoare la modificările de introdus în Constituția de la Tirnova și coprinzând crearea unei Camere Inalte compusă din 45 membri și reducerea la o sută a membrilor Camerei deputaților, sau un deputat la 10,000 locuitori.

În vederea unei cercetări serioase a Constituției din Tirnova, Camera a hotărât a ruga pe Principele Alexandru d'a nu convoaca înainte de trei ani marea adunare chemată a ratifica aceste modificări.

Trei deputați radicali, nemulțumiți de deciziunea Camerei, au părăsit ostensibil ședința.

Guvernul Bulgar a ordonat refugiatului sârb radical Pasitch d'a părăsi W. d. dinul, unde se întorcase în urmă.

Agram, 17 Decembrie.

Dieta Croației a fost deschisă de președintele, care a jurat bună venire deputaților vechelor confii militare: O deputație a Dietei s'a dus se caute pe noul Ban și l'a însoțit în sala ședințelor unde Banul a pronunțat un discurs împaciutor, adesea aplaudat.

18 Decembrie — 3 ore seara

Roma, 18 Decembrie.

Regele Humbert și Principele Frideric Wilhelm au asistat ieri seară la serbarea organizată de municipalitate în muzeul de la Capitoliu. Mai mult de 100 persoane au fost invitate, între altele membrii corpului diplomatic, ministrii, senatorii, deputații, generali, amirații, directorii ziarului etc. Regele și principele imperial au asistat de la ferestrele Tabularium la iluminatiunea Forului, care oferea un spectacol feeric; au vizitat apoi muzele iluminate cu magnificență și unde un *quatuor* executa un concert: bucățile de muzică cântate au fost alese din repertoriul exclusiv german.

Principele a exprimat primarului Romei admirațiunea sa; a zis d-lui Mancini, ministru al afacerilor străine, că era foarte mișcat de primirea splendidă și entusiastă ce l'a fost făcută.

Regele și principele au fost primiți pretutindeni prin aclamări călduroase a unei mulțimi imense.

(Havas).

A se vedea ultime sciri pe pag. III-a.

București, 7 Decembrie.

În nenumărate rânduri ne-am ocupat, în coloanele acestei gazete, de magistratura țării: foarte rar pentru a acuza, — mai tot d'a-una pentru a vorbi de bine. — Cu toate cusururile ce are această a treia putere a Statului — căci reprezentanții ei au început a deveni o castă în societate — e încă cea mai respectată și cea mai neprihanită, poate tocmai pentru că în magistratură elementul ténér și instruit emăi răspândit de cât în or-

care altă ramură a activității noastre naționale.

De la organizarea actualei stări de lucruri, până astăzi, ce s'a făcut pentru magistrați? Lis'a schimbat vecinice legile, și nici o dată soarta. — Ei, cei mai luminați, sau presupuși după titlurile lor ca atare; cei mai nevoiți, prin poziția lor socială, să păstreze niște aparențe cuvințioase și demne; cei mai reci și mai retrași de luptele pântecelui, care s' i ducă la bursă sau la or ce soiū de speculații, din care să rezulte un câștig simțit, — ei sunt poțel malhoropiși și mai nedreptățiți dintre toți funcționarii Statului.

Și poate-că, fața cu importanța ce li se acordă în societate și față cu respectul cel mare ce inconjură pe un magistrat, de la lege, și adesea și de la caracterul și purtarea sa, — reprezentanții *sfinței dreptăți* ar fi mulțumiți, chiar așa cum stau astăzi, dacă cel puțin părerea lor ar fi liberă de a se manifesta, simplă, naturală, cum e concepută de autorul ei, fără ca o presiune din afară să vie să le impue a cugeta și a judeca „ast-fel”, sau, dacă cugetă și judecă „alt-fel”, să fie lăsați a trece în alt post.

Suntem încă barbari. Corosivul politice și al interesului personal, îngust și scârbos, ca or ce sentiment de natura acestuia, ne stăpânește cu toată furia lui de răzburare. În noi, o singură clapă a sufletului nu mișcă, fără ca degetul ce atins'o să nu fie zbărcitul deget al egoismului. — Suntem făcuți din cârpei, și peticele cari ne alcătuiesc au fost de imitație, iar printre cusăturile lor l' i vâri deget ca prin țirile zdrențe lepădate, atât sunt de rari și de rău împărechete. Nimic în noi astăzi nu l' noi și al nostru; copii ambulante, nu ne preocupă de cât cugetul de a fi cumpărate pe un preț cât mai mare, pentru ca să ne putem ast-fel ridica în propria noastră stimă, dacă încă ne mai preocupă și aceasta...

Suntem venali și meschini. Dacă, pe ici și pe colo se mai aude câte o zăbarnitură de viață, pricina e histeria. Nefăcând nimic frumos și mare, pentru noi totul e cu puțință; sârm de la un sentiment la un altul opus cu o inlesnire ne mai pomenită. Nici un popor, cel puțin intru cat e vorba de poporul de orașe, de acela care face politică, — nu ține mai puțin la suvenirile sale personale, la afecțiunile ce a avut, la ura ce l'a stăpănit odată. Dacă un om, în numele căruia acest popor parodiats'a închinat ca în numele lui Mesia, e apucat de damba și trăește patru ani închis în casă și sărac, — poate să moară foarte frumos, peste acești patru ani, fără să aibă nici un câine după cosciugul lui; și vice-versa.

Și așa suntem în toate: un ministru e astăzi acuzat ca a vândut țara; e judecat, e osândit și e dus la pușcărie. Dacă peste trei luni izbutește să scape, cel ce l'a osândit e cel de năiu care s' i deschidă brațele și s' l' podiască în scaunul opiniunii publice, alături cu dănsul. Mistificațiile în țara asta sunt o regulă de trai zilnic.

Guvernele hrănesc adese-ori oameni și dau fonduri la Gazeta a căror datorie este de a nu avea nici o opinie și a innegri pe cei cari îndrăznesc să se mai indigneze. *Monitorul oficial* minte cu sfrontare ast-

ăzi, spălând de or ce acuzație pe un agent administrativ, și, după ce totă presa se ocupă de fapt, guvernul dă în judecată pe vinovat și e în stare să fie mai aspru pentru deusu de cât pentru or ce delicuent ordinar.

— Un ministru dă afară pe un magistrat *compromis*; vine un altu și nu numai il reintregrează, dar, de la banca ministerială, face apologia braului june, care, cu atâtă ghibăcie, știe să arunce călimara cu cerneală peste isăliturile care nu l' plac. — În altă parte, progenitura altui ministru bate un om până să l' omoare; tribunalul compus din tineri, pedepsește pe vinovați; Curtea, compusă din *matur* le reduce osinda. Nu cautăm să știm pentru ce motiv această osândă, deja foarte mică în raport cu fapta, a fost mișorată. Justiția e sfântă pentru noi. Judecătorul n'are să și dea seamă nimănu de credințele și convingerile ce și le formează. Așa a judecat Curtea, respectăm judecata ei.

Dar unde mai e atunci măsura cu care se tratează lucrurile acestea? Magistrații de la Bacău au fost răseșiți ca puil de potârniche prin toate ughiurile țării. Președintele a distituit, după cum însuși arată printr'o scrisoare adresată „*Românului*”.

D-nu Voinov a intrat în cabinet sub auspicii foarte fericite.

În trista moștenire ce primea, n'avea de cât să taie cu puțină atențiune, ca să înlătore gangrena deja existentă, și și-ar fi făcut un nume de mare chirurg. O parte din presă, și poate cea mai independentă, era pentru d-sa.

Ce vrea să facă d-nu Voinov cu această moștenire și cu presa dispusă a l' susține, nu știm. Dacă decretul de distituire a preșidentului de la Bacău, este suboris de d-sa, nu n'ncepe bine.

Noi, personal, suntem amicii noului ministru, și ne-am face o adevărată plăcere să putem pune în activul său fapte frumoase și să l' putem susține. Sunt așa de rari oamenii, cari, ajunși la guvern, să lucreze cu temei pentru binele țării aceștia, în cât, când ei întâlnești din când în când, par-că ai vrea să l' porți pe umeri de dragi ce l' sunt.

Dacă însă noul ministru e intrat în cabinet — ceea-ce nu putem crede — cu condiție de a și conduce departamentul în devălmășia cu alții, și contra dreptății și a adevărului, — vom fi triști, dar nu vom putea face de cât să l' combatem.

Destituirea preșidentului de la Bacău, pe care nu l' cunoaștem, e o faptă incalificabilă, dacă nu se arată cauza pentru care a fost înlăturat din serviciu. Așteptând lumină, rugăm pe noul ministru să nu se adimenească de parfumul de moliciune și de corupere ce se respiră în atmosferele guvernamentale și să rămăie stăpân pe sine și pe lumea sa. Alt-fel.. compromiterea nu e departe.

CRONICA ZILEI

D. prim-ministru I. C. Brătianu s'a întors azi la amiază de la Florica, unde plecase de Duminecă seara.

D. N. Voinov, ministrul justiției, plecat, asemenea de Duminecă seara la Focșani, se va întoarce și d-sa astăzi în Capitală.

„*L'Indépendance roumaine*” spune că tribunalul de notariat din capitală a ad-

judicat definitiv moșia Chitila asupra Băncii României cu prețul de 1,520,000 lei, iar fabrica de zahăr de acolo, asupra d-lui C. Porumbaru, cu prețul de lei 385,000.

Se zice că ministrul de resbel va prezenta în curând Camerei un proiect pentru modificarea legii oficerilor de rezervă.

Astăzi se vor întruni la primărie d-nii membri ai comisiunii interimare spre a se pronunța asupra rezultatului licitației pentru distribuția apei, ce s'a ținut Sâmbăta trecută.

S' crede însă că nu se va aproba nici una din ofertele prezentate, fiind prețurile prea mari.

Ne putem dar aștepta la o a doua licitație.

Pentru primirea mai multor lucrări publice, executate sub fostul consiliu comunal, actuala comisiune interimară a făcut apel la diferite persoane competente în materie și le-a delegat cu primirea acestor lucrări.

Între cei ce au bine-voit a accepta asemenea sarcină, se zice că de-o cam-dată sunt: d. general Falcoianu, d-nii ingineri C. Olănescu și Mironescu.

A seară a avut loc în sala Orpheu împărțirea premiilor Cooperatorilor. În numărul viitor vom da relațiunile despre această solemnitate.

Lipsa de apă și scumpirea răiniei sunt două rele de care sunt stătorați cei mai mulți dintre locuitorii sârman ai capitalei.

Credem că cei ce conduc azi afacerile comunei ar putea aduce oare care îmbunătățire acestei precare situațiuni.

După „Curierul financiar“, câte-va zile s'au grăbit a înregistra șgomotul despre un pretins Krach, ce s'ar fi întâmplat la Bursa din capitală, cu ocaziunea liquidățiunii de la finele lunii Noiembrie.

Agenda de schimb cari s'au văzut atinși prin aceasta, s'au grăbit a desmînți acest șgomot, și, după cum spune „L'Indép. roum.“, sunt decisi a intenta proces contra autorului articolului în cestiune din „Curierul financiar.“

Din Slatina ni s'a relatat descoperirea unui falsificator de monede; aceasta relație o vom împărții mâine cetitorilor.

D. Ioan Vasilescu, președintele consiliului general al județului Dâmbovița este însărcinat cu gerarea afacerilor prefecturii acelu județ, până la numirea titularului, în locul d-lui Gh. Rădescu, demisionat.

D. Iordache Moțun s'a confirmat primar comunei urbane Roman, în locul vacant, și d. Scarlat Ghidonescu ajutor primarului, în locul d-lui Gh. C. Botez, demisionat.

D. N. Căntuneari, absolvent al facultății de litere din București, s'a numit în postul de revisor școlar la circumscripția județelor Ialomița-Brăila, în locul d-lui Mihăileanu, demisionat.

D. Nicolae Carapati, ales membru comercial la tribunalul Ilfov secția comercială, în locul decedatului N. A. Dantelopolu, s'a confirmat în acest post.

D. Nicolae Christea Sorocovățu din comuna Buda, plasa Simila județul Tutova,

FOIȚA «ROMÂNIEI LIBERE»

— 7 Decembrie —

MARIO

Mario, ilustrat artist care strălucit în timp de 30 ani pe cele d'antăi scene europene, a murit ieri.

Fermecătorul divin, care făcu să bată atâtea inimii, și a cărui amintire a rămas în atâtea memorii, s'a stins fără șgomot, într-o modestă locuință, la Roma.

Mario, său mai bine zis marchisul Giuseppe de Candia, era născut în Sardinia, în 1808. Avea un grad în armata țării sale, când niște nebunii de tinerețe i atraseră pe cap niște mersuri spre pe care însă nu voi să le sufere; și dete dimisiunea și se exilă.

Veni la Paris. Mai întâi duse viața unui mare seignor fără nici o ocupație. Adesea cânta prin saloane, și vocea lui delicioasă făcea senzațiune. Să vorbea de el așa de mult în călătoria directorului operii d. Duponchel, voi să i auză și după acesta i oferii un angajament, de 1500 franci pe lună, aceasta

construind cu propriile sale mijloace în zisa comună o biserică, pentru care a cheltuit suma de 2,800 galbeni, ministrul respectiv exprima numitul domn viile sale mulțumiri pentru această laudabilă și pioasă faptă.

În ramura justiției sunt numiți și permutați:

D. C. P. Aluteanu, actual ajutor de grefă la tribunalul Ilfov, grefier la același tribunal, în locul d-lui C. Triandafil, demisionat.

D. Victor Cupa, actual copist în grefa tribunalului Ilfov, ajutor de grefă la același tribunal, în locul d-lui Aluteanu, înaintat.

D. C. Biliurescu, actual ajutor de grefă la tribunalul Ilfov secția IV, în aceeași calitate la secția I, în locul d-lui Al. Marci, care trece în postul ocupat de d. C. Biliurescu.

D. G. Anghelovici, actual portărel la tribunalul Ilfov, cap de portărel la același tribunal, în locul d-lui T. Andronescu, dat judecăteli.

D. I. Popovici, fost portărel, portărel la curtea de apel din București, în locul d-lui Al. N. Dimitriu, depărtat pentru insubordonanță.

D. B. Gavrilescu, fost portărel, portărel la curtea de apel din București, în locul d-lui Al. N. Dimitriu, depărtat pentru insubordonanță.

S'au confirmat persoanele numite de regia monopolului tutunurilor, în posturile notate mai jos:

D. Grigore C. Popescu, revisor pentru paza fruntariilor în județul Brăila.

D. Dimitrie Botez, revisor pentru tutunuri în județul Drobeta.

D. Costache I. Ghorghiu, idem în județul Iași.

D-nii Petre C. Nicolaș și P. Ionescu, verificatori pentru tutunuri în județul Vlașca.

D. Beanea Apostol, guard pentru paza liniei Dunărei în județul Brăila.

C. Gheorghe Munteanu, idem în județul Covurlui.

„Vocea Botoșanilor“, a cărei apariție se intrerupsese de cât-va timp, a început să apară din nou.

„Muniți de noul puteri, zic confrății noștri, organizați pe baza unor Statute impuse de forța împrejurărilor, cei ce compun opozițiunea din acest județ, au format un comitet, compus din opt persoane, cărui s'a încredințat redactarea acestui ziar.“

Comuna rurală Căndesci din județul Buzău s'a autorizat a percepe nouă taxe în baza legii maximumului.

Mișcarea populației capitalei pe timpul de la 27 Noemvrie expirat până la 3 Decemvrie curent inclusiv este:

Născuți: 65 băieți și 51 fete; total 106, din cari 13 israeliți.

Morți: 68 bărbați și 45 femei; total 113, din cari 8 israeliți.

LICEUL ST. SAVA

Patronul liceului St. Sava și al școlilor românești a fost srbătorit, luni, de profesorii numitul liceu.

Serviciul religios a fost oficiat, la biserică Ieni, de arhiepiscopul Blănescu, rectorul Seminarului central, după care școlarii liceului au intonat sub conducerea maestrului Podoleanu, un imn. A urmat apoi o disertațiune a profesorului Bianu, asupra mitropolitului Dosofteiu, o scurtă cuvintare a directorului An-

butantul fu priimit într'un mod admirabil. Toți fură încantați să vază pe acest om din lumea bună travestit în artist. Transformățiunea fusese ușoară, căci vocațiunea era înăscută la Mario. Se păru puțin cam neindemânic, dar vocea i era așa de frumoasă și persoana atât de seducătoare, avea o înfățișare așa de bună, în căl toată lumea fușe pentru densus. Chiar din prima seară Mario cucerise, pentru tot-d-a-una pe cea mai frumoasă jumătate a publicului.

Mario nu stătu, cu toate acestea, de cât foarte puțin timp la Operă; în 1859 și continuă debuturile în *Comte Ory*. Cu această ocaziune avu loc în presă o erupțiune destul de comică și aproape jnstificată, trebuie s'o spunem. Se constată că debutantul a cântat admirabil pe Contele Ory, dar să indignară toți că a îndrăsnit să iasă în acest personagiu cu barba și cu mustațile sale proprii.

Trebuie să convenim, în adevăr, că în timpul actului al doilea, unde contele Ory trebuie să fie deghisat, iluziunea celor alte persoane în privința lui devenea anevoie de explicat.

În 6 Ianuarie 1840, Mario creă un rol în *Drapiet*, operă în trei acte de Halevy, care n'auv nici un succes, apoi cântă încă timp de câte-va luni la operă.

În luna lui Octomvrie același an, după stăruința d-lui Aguado, a-tot-puternic în lumea lyrică, Mario se dăcise a părăsi opera ca să intre la Italiani. Aci avu debuturi destul de modeste în

nescu și o improviatație foarte elocuentă a ministrului Aurelian.

Erau de față, pe lângă profesorii liceului, d. ministru al școlilor, d. T. Măiorescu, d-nii Ștefănescu și Șeicaru, membri ai consiliului permanent, d. Haret, inspectorul școlar, directorii liceului Matei Basarab, Seminarului central, gimnaziilor Lazăr și Cantemir, și unii din bătăniile profesori ai școlilor primare.

Ceremonia s'a terminat printr'o modestă colățiune, unde s'au purtat mai multe toast, pline de cugetare și de veselie.

Ceea ce cu deosebire impresiionat pe asistenți, erau portretele bătrânilor dascăli cari au ilustrat catedrele S-tului Sava, ce împodobiau pereții salonului. Numărăm portretele lui Lzăr, Poteca, Eliad, Lauriar, Măiorescu, Marcovici, Aristia și Poenaru.

Vom comunica, în numărul viitor, unele din discursuri.

PS.—Măiestatea Sa Regele a onorat, prin următoarea telegramă adresată d-lui Ananescu, directorul Liceului Sf. Sava, această sărbătoare a școlii:

„Cu o deosebită plăcere am primit urările ce ne exprimați, cu ocazia a 66-lea aniversare a liceului Sf. Sava. Sper că nu va întârzia prea mult până ce acest vechiu focar de lumină, de unde a eșit un număr așa de însemnat de fil devotați patriei noastre; se va așeza într'un monument dămn de trecutul său; și interpretul sentimentelor noastre de vie simpatie către corpul profesoral.“

CAROL.

ATENEAUL ROMAN

Conferința d-lui V. A. Urechii:

Frânța și România în secolul XVIII, arărată din cauza inmormintării lui V. Boerescu, va avea loc

Duminică 11 Decembrie, 2 ore din zi.

DIN AFARA

Anglia și Egiptul

D-l Broadley, fostul advocat a lui Arabi pașa în procesul acestuia, a publicat zilele aceste o carte în care espune cum scopul lui Arabi pașa nu a fost din capu locului de cât acela de a păstra Egiptul pentru Egipteni. — Poporul egiptean știe că el urmărește această țintă și el iubea; vice-regelul Tevfk este din potrivă cel mai impopular regent ce s'a văzut vre-odată în Cair. Causa este că el n'are cea mai mică calitate a unui Domnitor și este cu decăvirșire incapabil și de-a câștiga simpatia cuiva și de-ai face fericirea.

Autorul englez emițind aceste opinii atât de favorabile lui Arabi, conchide la detronarea lui Tevfk. El crede, că spre a introduce un guvernament puternic și stabil la Egipteni, e trebuință neapărată de rechemarea din esil a lui Arabi.

„Arabi, zice fostul lui advocat, trebuie rechemat din Ceylon, și de vreme ce o colaborare a lui cu vice-regelul Tevfk este cu neputință, acesta trebuie să se coboare de pe tron și să facă loc unui alt chediv. Pentru aceasta e absolut necesară o schimbare a dinastiei lui Mehemed Ali. Arabi însuși nu a avut nici odată intențiunea să restorne tronul pe care Mehemed Ali l'a ridicat pentru familia sa. Arabi nu are egoismul personal de a deveni chedivul Egiptului;

Elisire d'amore, de Donizetti.

Stiu însă să ocupe îndată un loc însemnat, în care era atunci Tamburini, Lablache, d-nele Giulia Grisi și Persiani, etc., și când Rubini părăsi scena, deveni posesorul *en chef* al tuturor roletelor mari din repertoriu.

Aceasta fu cea mai frumoasă fasă a carierei lui Mario,—o fasă care a durat mai mult de 20 de ani, și în timpul căreia am auzit și am admirat pe marele artist în *Don Giovanni*, *Il Barbiere*, *Tancredi*, *la Gazza ladra*, *Mose, Cenerentola*, *Otello*, *Lucia di Lammermoor*. Lucrezia Borgia, *Palinto*, *Don Pasquale*, *la Sonnambula*, *Norma*, *I Puritani*, apoi în operele lui Verdi, *Ernani*, *Traviata*, *Trovatore*, *Rigoletto*, și în alte douăzeci de roluri pe care le uităm.

Mario cânta, în timpul iernii, la teatru-Italian din Paris, și, în timpul verii, la Teatrul-Italian din Londra;—s'atunci era epoca cea frumoasă pentru cânt și pentru cântători.

Se duse asemenea la Petersburg, la Madrid, în America, dar printr'o înălțuire de circumstanțe destul de bizare, n'a cântat nici odată în Italia.

În 1862, n'capriciu puțin explicabil, i făcu să apară la operă în *Huguenoti*. Mario și termină cariera în 1869 la Petersburg. Conservase grația, încântarea, jocul călduros cărora datorise cele mai mari succese ale lui; dar vocea și perdue sonoritatea, timbrul și ora retragerii sunase într'un mod definitiv pentru el.

Mario se căsătorise cu Giulia Grisi,

el nu vrea de cât să lucreze pentru binele poporului.“

D. Broadley zicând aceasta face fără indoială aluzie la o reintegrare pe tronul egiptean d-lui Ismail pașa, «a acestui Egipt care a guvernat în Cairo cu mâni de maiestru». — Ismail contestă cu toate acestea că el ar fi inspirat pe apărătorii lui Arabi. Ba dimpotrivă el nu crede, că o împărțire a puterii între Chediv și Arabi pașa ar putea să iese în folosul poporului egiptean.

Cartea d-lui Broadley este în tot cazul de mare interes. Evenimentele din Sudan și descompunerea ce se observă chiar în Egipt, șilesc guvernul englez să se grăbiască a lua o hotărrire. Cu Tevfk pașa nu se poate guvernă, aceasta e evident. Cine știe dacă insurecțiunea din Sudan nu va înălța dar din nou steaua rebelului de odinioară și dacă esilatul Arabi nu va fi reintors de Englezi ca mântuitor?

Conflictul chino-frances.

Conflictul chino-frances atârăna necontenit ca o sabie a lui Damocles. Cădea-va ori-nu?

Iată întrebarea, răspunsul însă nu se poate găsi. Un resoit între Franța și China este cu puțință, nu mai incupe indioială. În acest sens vorbesc preparativele zgomotoase a le Chinei și cererea de noi credite și trimiterea de noi ajutoare din partea Franței.

E însă și probabil acest resoit? Dacă China ar fi lăsată de capul ei sau mai bine în voia slătuitorilor ei cari ar vrea să-o vadă angajând pe Franța într'un lung și ostentor resoit, mai că ne-am găsi în ajunul acesteia.

Anglia însă are interese mari și numeroase să se manție pacea, căci în porturile Chinei se găsec numeroși comercianți englezi și mari interese comerciale englezești. Din cauza aceasta a făcut o mare impresie la Londra declarațiunea Franței, că în cas când China va începe conflictul, ea va bloca numai de cât toate porturile Chinei și o va sili, mai mult prin nimicirea comerțului ei, să cedeze.

De irică să nu se realizeze această eventualitate, cabinetul englez și-a început din nou, și de astă dată cu mai mare energie, demersurile cele diplomatice pe lângă China, spre a o face să îngăduie până mai e timp.

CANALUL DE SUEZ

Înțelegerile avute de d. de Lesseps cu Camera comercială englezească în privirea canalului de Suez, a dat următoarele rezultate:

S'a ales o comisiune compusă din membrii de-ai Camerii și din delegați de-ai companiei canalului, care să constate—dacă actualul canal este suficient pentru mișcarea comercială pe la Suez; dacă mai trebuie lărgit sau dacă trebuie să se procedă la săparea unui al doilea canal.

Până ce comisiunea eși va arăta opinia sa, compania canalului de Suez a hotărît, la cererea d-lui de Lesseps, să reducă în mod simțitor tarifele și să sporiască numărul funcționarilor englezi din serviciul companiei.

celebra cantăreață cu care contractase o legătură intimă chiar din primele epoce ale carierei sale. Avu cu ea șase copii, dintre care cei mai mulți muriră mic. Două din fetele lui, credem, au supraviețuit mamei lor.

Întind-că a fost un cântăreț celebru, și cu toate că a câștigat mulți bani, nu însemnează că Mario poseda vr'o avere: trăia la Roma, în acești din urmă ani, dintr'o pensivne modestă, produsul unei sub-scriptiuni făcute în Anglia, și care se ridică la o țifra destul de mare.

Puțina avere a artistului se explică: Mario era foarte generos; pentru ca să ajute pe compatrioții lui, da fără să se uite, mai cu seamă fără să numere, și mâna care se întindea spre el, nici odată nu se închidea goală.

Un alt mijloc de mare cheltuială era pasiunea obiectelor de artă; necontenit căutând, scotocind cu priceperea amatorului și cu ochiul artistului, adunase la el un adevărat muzeu unde fie-ce gen, fie-ce epocă, fie-ce stil era reprezentat în abundență. Mario era foarte slab de câte-va luni. Acum câte-va luni fu atins d'o anghină pulmonară; reul, iremediabil, făcu progrese repezi; alaltă-ieri seara, la 8 ore, bolnavul expiră liniștit și fără vr'o suferință aparentă, în brațele prietului Odescalchi, amicului său, și în prezența notarului pe care i chemase să adauge o clausă în testament. Ilustrat artist va fi inmormântat la Cagliari, orașul său natal.

(Figaro)

Charles Darcours.

ANCHETA AGRICOLĂ

2

d. Condițiunile arendării proprietății.

17. Care sunt arenzile moșilor după diferitele calități și după diferitele moduri de constituire și exploatarea proprietății? Ce s'imbărbăși'au produs în aceste arezi de vre-o 20 ani incoace?

18. Care sunt condițiunile contractelor de arendare, durata lor obișnuită, obligațiunile impuse arendașilor, deosebit, negreșit, de plata cășturilor și, mai în special, sub raportul dărilor în natură? Care este natura și valoarea acestor dări?

19. Ce modificări s'au introdus în contractele de arendare sub acest raport de vre-o 20 ani incoace?

20. În câte cășturi plătesc arendașii arenzile? Plățile se fac în total sêu în parte?

21. În bani ori în produse? Pentru plățile în bani arenda rămâne constantă în tota durată contractului? ori nu ar fi mai bine a se regula și la noi după cursul cerealelor constatată prin mercuriale?

22. Pentru plățile în natură ce condițiuni speciale sunt impuse? 21. Cari sunt clauzele și condițiunile impuse muncitorilor prin contractele de inoveli agricole?

e. Capitalele.—Mijloacele de credit.

22. Care este cuantumul capitalului de prima instalare într'o proprietate cultivată d'o însemnătate cunoscută?

23. Capitalele întrebuințate de cultivători sunt de ajuns pentru a face față trebuințelor culturale? perfecționării procedurilor agricole și îmbunătățirii pământului?

24. Dacă capitalele lipsesc ori nu sunt de ajuns acelor ce posedă proprietăți rurale ori care le cultivă, în ce mod și le procură ei? Băncile agricole înființate ce rezultate au produs?

25. În cazul când situația actuală a creditului agricol ar fi considerată ca defectuoasă, prin ce mijloace și prin ce modificări în legislațiunea existentă s'ar putea îmbunătăți? Și pentru ce acțiunea lor este încetă, neajungând mai curând la constituirea capitalului de care au nevoie? De ce obstacolele se lovesc băncile agricole și ce înlesniri întâlesc din partea inițiativei private? Cu ce dobândă și pot procura capitale cultivatorii de la proprietarii ori de la instituttele de credit?

Dobânda percepută este ori nu proporțională cu venitul pământului? Peste cea ce prevede legea pentru ce unele instituțiuni de credit agricol percepe mai mult?

26. În cazul când situația actuală a creditului agricol ar fi considerată ca defectuoasă, prin ce mijloace și prin ce modificări în legislațiunea existentă s'ar putea îmbunătăți?

27. Imprumuturile contractate de proprietari și de toți cei ce exploată pământul, sunt ele exclusiv consacrate la dezvoltarea culturale, la îmbunătățirea pământului, ori se cheltuiesc altrea?

Absenteismul băntue marii proprietari ori nu? Oare nu este acesta cauza de ruină a celor mai mulți?

28. Comparată cu cea ce era altă dată, care este situația *ipotecară* a proprietăților rurale din România? În particular care este această situațiune pentru proprietarii ce exploată și pentru cei ce nu exploată?

29. Dezvoltarea bogățiilor mobiliere și crearea valorilor de o i ce natură ce influență au exercitat asupra întrebuințării capitalelor în agricultură?

(Va urma).

STIRI MILITARE

Generalul Campenon, ministrul de război al Franței, a emis în zilele acestea noulă instrucțiune pentru exercițiile soldaților, a companiilor și a batalioanelor, și acestea în formă de anexe ale regulamentului de exercițiu de infanterie.

Ele sunt menite a prepara mai bine trupele pedestre pentru atac. Pasul de atac urmează să devie mai accelerat ca până acum, și pentru mânărea armelor s'au stabilit prescripțiile care să dea mai mare siguranță tirului și să producă un număr cât se poate de mare de buci și experți trăgători. În aceste instrucțiuni sunt avizați soldații, ca la atacul în câmp deschis să nu se preocupe principalmente, ca până acum, cu propria acoperire, ci să și încordeze mai întâi toată activitatea pentru apropierea de inamic. — Formațiunea de luptă a batalionului aflat în întâia linie de bătaie urmează a se compune pe viitor numai în trei eșaloane, spre a se pune în pozițiunea comandantului batalionului de a și putea stăpâni mai bine oamenii. Pentru lanțurile de tiraliori s'a prescripționat lor o iadriere mai mare ca până acum. Cu un cuvânt toate inoierile tind la scopul de a dezvolta principiul ofensivului în măsură potențată.

Membrii corpului didactic din capitală țin de cât-va timp intruniri, privitoare la aplicarea legii de gradațiune. Nu ne-am interesat, nici nu ne interesăm de cele petrecute acolo. Noi avem promisiunea publică a guvernului că legea se va aplica, și atât ne ajunge.

Manifestările n'ar fi necesare de cât când am considera pe cei ce au făcut legea de rea credință.

Fiindcă s'apropie de modul nostru d'a vede, și bătăntul institutor Chr. Ioanin, deschidem cu plăcere coloanele noastre cuvintelor lui.

D-lui redactor al ziarului Rom. Lib.

Ma mulți colegi și amici ai mei de prin unele districte m'au rugat, a le comunica și lor ceva din cele petrecute în intrunirea corpului didactic din Capitală, relativ la executarea legii pentru gradațiune.

Subsemnatul, obligat a le satisface dorința, am crezut că calea cea mai nemeșită ar fi prin publicitate; vă rog dar, d-le redactor, bine-voit' am'i da un mic loc în neprețutul d-v, ziar, publicându-mi: „Câte-va cuvinte zise de subsemnatul, în a doua intrunire a corpului didactic, Juoi seara, 1 De emvrie, relative la cesțiunea merționată.“ Cred, cu anticipație, că nu'mi veți refuza respectuoasa mea cerere spre publicarea părerilor mele în această cesțiune, ca t'at confrăți mei, la rândul lor, să aprecieze cum vor bine-voi. E o datorie de constituție, în ceea ce mă privește în fața amicilor și colegilor; și aceasta, cred eu, că nu va aduce vre o sminteală în speranța dobândirii drepturilor noastre tuturor câștigate.

Primiți, vă rog, d-le redactor, asigurarea înaltei mele stime.

1883 Decembrie 2.

Crist. Ioanin

bătrân și vechi institutor din capitală.

DIN JUDEȚE

Câte-va cuvinte rostite de d. Christ. Ioanin institutor primar din capitală, la intrunirea corpului didactic din București, relative la punerea în aplicare a legii de gradațiune.

Onorabili și stimați colegi!

Suntem în a doua intrunire pentru a ne consulta cu toții, ce este de făcut în fața atător promisiuni date pe toate tonurile, pentru executarea unei legi atât de drepte și de z-cimii de ani câștigate de corpul nostru didactic, și, după atâtea trude de muncă și osteneală până la eșirea peilor albi, astăzi, după părerea mea, teamă mi-e, să n'o scrântim toc-mai când abia sosisim la mal.

Onorați confrăți!

Știm cu toții că legea e votată, sancționată și promulgată; mai știm iarși că executarea ei urma să fie încă de la 1 Octomvrie, și noi așteptăm cu nerăbdare trecerea zilelor de la sancționare până la ziua fixată 1 Octomvrie cum se așteaptă de-o familie numeroasă, în timp de foamete, sosirea unui car mare zărit de departe, în care se știe, că intr'osul are să fie mălaiul așteptat de întreaga familie pentru a și face mămăliga, și, cu speranța că are să sosiscă, biată gască pune și căldarea de mămăliga cu apă pe foc, ca să fie fiartă când va sosi carul; dar din nenorocire, mălaiul nu mai sosește, căldarea a secat, gățele s'au ars, „ce-o fi oare această întârziere?“ se întreabă flămâzi în nerăbdarea lor. Unu se mai suită pe gard, ațil pe coșar, și zăriră cu toții, că carul stă locului întelenit. Se mai gândiră iarși, ce e de făcut? și cei mai putincioși se hotărâră a alerga împreună spre întempiarea lui; ajunși lângă el, văd că calea pe unde a pucase omul casei a conduce carul, era un pământ rovinos, din cauza multor zile ploioase; și ast-fel fiind, nu se putea coti

carul din cale, de cât mergând cu destulă greutate pe văgășele altor care, ce mai trecuseră pe acolo. Bieții oameni, se mai sfătuesc ce e de făcut ca să ajungă odată carul mai de vreme acasă, căci pe lângă nevoile de față, era și afurisita de foame care 'i omora. Unu spun una, alt'ii alta, ast-fel că convin împreună mai toți că carul din văgăș și a' l da mai p'alături; dar cărașul carului, care era însuși capul acelei familii, după ce'l ascultă, se întoarce și le zise: „Nu vedeți, măi bățți, că chiar dacă am scoate carul din văgăș, locul pe care vom să-l dăm este rovină, și atunci nevoia are să fie și mai mare; apoi nu mai vedeți că chiar, neputându-l cărmii din văgăș și am voi să-l rădicăm pe brațe cu umerii noștri pe mal, nu vedeți voi că poate să se restorne și atunci necazul are să fie și mai mare? Lăsați-mă dar copii, pe mine, căci de asemenea nevoi de multe ori am dat. Puțină răbălaie copii, și zic'eră cu toții, avem să mânăcam; carul mi-e bun, trăgătorii mi sunt țepeni și voinici, și încet-încet, fără vora lungă care aduce mai multă zăbăvă, vom ajunge acasă fără nici o altă nevoie. Lăsați pe mine.....

Tot ast-fel și noi, Onor. colegi, să nu ne grăbim. Să lășăm aceasta însărcinare conducerii acestor legi — a acestor car — cari și-au luat singuri această însărcinare d'a ne scoate carul la mal din nămolul în care este intrat.

E-te destul cred, că cu toți suntem încredințați că cărașul nostru e priceput, e voinic; și să nu ne grăbim a răsturna carul, căci atunci și boii se duc dracului, după cum zice Românul:

Să nu facem ca acel morar, care vrând să omoare șoarecii, a dat foc și morii.

Domniule mei!

În asemenea împrejurări nu sunt de părere a sta cu mâinile la piept, dar de la locul unde stăm privind carul în care se află mălaiul nostru, mai drept de cât dreptatea, să dăm chiotul conducătorilor acestui car, cari au zăind-ne și ei, cari sunt destul de voinici și sănătoși, mai profunzi pricepuți și îndemânatici, și vor da toate țințele ca mai de vreme să sosescă cu mălaiul, nutrimentul familiei lor.

Aduceți-vă aminte, domniule mei, că dobândirea acestor drepturi recăștigate ast'zi, este fapt al lor, de la deșșii și pîn-tr'engii 'l avem. El sunt cari prin forțele lor ne-au scos la liman, prin urmare, să bāgăm bine de seamă în procederea chiotului răstru, să nu comitem o ingratitudine, hōi, la noi, mai contagioasă de cât cholera din Egipt. Cholera din Egipt știm că a încetat, iar ingratitudinea la noi ba! Să fim cu minte, ca nu care cumva aduși la mal, să ne prăvălim în abis, și atunci, căința noastră din urmă, va fi mai îngrozitoare de cât cea d'artă!

Bun e Dumnezeu!, n'avem a ne teme. Cărașii noștri sunt voinici, carul va sosi în curând și de Sfântul Crăciun, masa ne va fi încărcată, și cu toții vom binecuvânta faptele conducătorilor noștri!.... Amin!

1883 Decembrie 4

Crist. Ioanin

bătrân și vechi institutor din capitală

DIN DOBROGEA

Consiliul general al județului Tulcea a prezentat M. S. Regelui, printr'o delegație, păsurile poporațiunii acestui județ. Iată-le, după cum ni le transmite «Tulcea»:

1) După legea regulărilor proprietății rurale din Dobrogea pământurile cuvenite locuitorilor din fie-care comună delimitându-se prin ingineri trămiși de guvern, s'au separat în bloc de acelea rămase ale Statului, fără ca să se fi făcut și parcelarea pentru cantitatea cuvenită fie-cărui locuitor în parte — parcelare simțită imperios de fie-care coproprietar, spre a și cunoaște proprietatea sa separată, după cum era cunoscută și sub legile otomane și pe care o va putea mai bine lucra și îmbunătăți de cât *pro indiviso*, unde pe o părțică ar putea alterna posesiunea din an în an prin diferite conșenși — și s'ar da naștere la neînțelegeri între ei asupra ocupațiunii și poate chiar la procece care ar fi în dauna și spre ne-înștețarea lor.

Asupra acesti necesități rugăm umil pe Majestatea voastră să bine voiască a dispune prin onorabilul ministru respectiv să se facă în primăvară parcelarea p-ntru pământurile cuvenite locuitorilor, prin ingineri trimiși de stat, a cărora plată intr'un mod mai iconomicos locuitorii se oferă a o plăti cu recunoștință, în dorința de a se vedea regulată proprietatea fie-cărui din ei.

2) Guvernul Majestății voastre, în spiritul de a ajuta și susține agricultura, a înființat în toate județele bănci pentru creditul agricol. O atare bancă este de dorit a se înființa și în județul nostru, unde agricultura este intensă, și unde lipsa micelor capitaluri indispensabile agriculturii prin înființarea unei atare bănci ar dispărea. Consiliul județean în acest scop încă din anul trecut a prevăzut prin bugetul său sumele necesare și prefectul nostru a solicitat Onor. Guvern aprobarea înființării acestei bănci.

Ne facem interpretul unei necesități simțite de întregul județ, a ruga umil pe Majestatea voastră să bine-voiați a da venitul ordin ca banca creditului agricol să se înființeze și în județul nostru și cu aceasta se va face o mare înlesnire și îmbunătățire tuturor agriculturii!

3) De și orașul Tulcea de când sub administrațiunea guvernului Majestății voastre a văzut cu recunoștință mai multe îmbunătățiri ce i s'au făcut și i se fac pe zi ce merge, simte însă

o mare necesitate, în interesul ce 'l are ca primul port al Dobrogei pe Dunăre, să i se construiască o parte din cheiul ne-făcut până acum, precum și repararea celui existent. Pentru aceasta rugăm cu profund respect pe Majestatea voastră a lua dispozițiunile ce veți crede prin Onor. Guvern.

Premiul de Chantilly, de 10,000 fr., la cursa de la Ateuil, l'a câștigat *Tant Mieux* al d-lui Mit-hel.

În America caii încep să fie înlocuiți, la alergări, din ce în ce mai mult prin bipede cu chip omnesc. — Z-lele acestea au plecat din San-Francisco doi alergători de această categorie, cari au să percurgă toată distanța uriașă dintre acest oraș și New-York. Acela care va ajunge cel d'ântău în redacția ziarului New-York-Herald, va câștiga premiul de 2000 dolari (10,000 fr.). Distanța e de 3000 miluri și se poate percurge pe jos în trei luni de zile.

Esposiția industrială de la Calcuta, India, s'a deschis pe la sfârșitul lunii es-pirate în prezența ducelui și ducesei de Connaught.

În Madrid s'a desvelit cu mare pompă, în prezența familiei regale și a prințului moștenitor german statua Isabellei, soția lui Ferdinand catolicul. — Ea este înfățișată sfărând cel din urmă rest al Maștilor din Spania. — Discursul de deschidere îl rostise primarul orașului.

Joia trecută a bătuit în Anglia o fortună infrișoată, care a pricinuit pagubi însemnate și a cauzat chiar un număr mare de victime omenești.

La Birmingham furtuna a dărit o casă, omoind sub ruinele ei pe toți locuitorii. În Manchester n'a rămas o casă nevătămată; mai multe coșuri de fabrică s'au ruinat, rāind grav pe lucrători.

În Tudley furtuna a cauzat fabricelor stricăciuni atât de mari, în cât lucrătorii au trebuit să interrupă lucrul. Cuirasata suedeză „Vanidas“, care se găsea în portul Sheerness a fost luată de valuri și trântită de cuirasata engleză, „Hylra“, cauzând acesteia stricăciuni mari. — Mai multe vapoare au isbit de abia să o aducă în siguranță.

Pentru înmormintarea lui Henri Martin s'a votat de Camera franceză un credit de 10,000 fr.

În Alexandria s'au constatat săptămăna trecută patru casuri de cholera.

Teatrul Standard din New-York a aprins la începutul reprezentațiunii și a ars până în temelii. — Pagubele se urcă la 375,000 franci.

o mare necesitate, în interesul ce 'l are ca primul port al Dobrogei pe Dunăre, să i se construiască o parte din cheiul ne-făcut până acum, precum și repararea celui existent. Pentru aceasta rugăm cu profund respect pe Majestatea voastră a lua dispozițiunile ce veți crede prin Onor. Guvern.

VARIAȚII

Père David. — În Paris a murit, în vârstă de 91 de ani, una din celebritățile teatrelor de acolo, d. „Père David“, șeful claquierilor de la Opéra cea mare. — El se născuse la 16 Octomvrie 1793, în ziua când fusese executată Maria Antoinetta, făcuse ultimele expediții ale lui Napoleon I, se bătuse mai pe toate câmpurile de luptă a le Germaniei, și fusese decorat în urmă cu medalia *St. Helena*. M-me Goltz i procurase locul la Opéra, unde a contribuit sub toate direcțiunile în mare parte la triumfurile artiștilor.

Descoperiri archeologice. — Bosnia și Novi-Bazarul încă făcuseră parte din imperiul roman. În acest din urmă, aproape de localitatea Plevlje, au început să se facă de trupele austriece săpături, cari au scos la iveală un întreg castru roman, cu ziduri puternice și colonne frumoase. — Interesante sunt în mare grad picturile găsite pe pereți. — S'au dat peste monede de aramă și de argint de la Traian și până la Constantin cel mare.

MOMENTE DE DISTRACTIE

Președintele către un prevenit: — Ți-ai lăsat judecata în fundul paharului. Prevenitul, suțzând. — Imposibil, scumpul meu d. președinte, mi-am golit paharul cu cea mai mare serioșitate.

Intr'un salon.
— Cine sunt acești d-ni, cari vin la mamă-ta? întrebă un oare-cine p'o fetiță ca de (inci ani).
— Amicii mei.
— Și tatăl tău unde' e?
— Colo, domnu' cela gros!
— Cum îl s'ii?
— El e care bate mai în tot-d'a-una pe mama!

Serviciul Telegrafic al „României Libere“

19 Decembrie—9 ore dimineața.

Paris, 18 Decembrie.
Camera deputaților a votat cu o majoritate de 132 voturi, prin 312 contra 180, noile credite cerute de guvern pentru expediția din Topkin.

În cursul discuției, d-l Jules Ferry confirmă nouatea asasinării Regelui Annamului de către mandarinii vrăjmași Francezi; a declarat că nici o turburare n'a izbucnit la Hue și că Regidentul Francei, ne amenințat de nici un pericol, întreține relațiunile oficiale cu noii miniștri.

Roma, 18 Decembrie.
Camera deputaților, în urma discuției bugetului instrucțiunii publice, care ridicase cesțiunea politică, a emis un vot de încredere în Cabinet.

Roma, 18 Decembrie.
Principele moștenitor al Germaniei a deșș la 11 ore de dimineață o coroană magnifică pe mormântul lui Victor-Emanuel la Pantheon.

Visita Alteței sale imperiale la Papa a avut loc la amiază și s'a făcut cu ceremonialul deja telegrafiat. Primirea oficială a început jos la scara de onoare a Vaticanului, care conduce în apartamentele Papei; geandarmi, garzi palatini și garzi nobili, toți în mare ținută, erau înduși pe treptele scării și până la intrarea sale de primire.

Se asigură că principele a stat singur cu Leon XIII în curs de 35 minute. A făcut apoi o vizită Cardinalului Jacobini. La trei ore vizita încă biserica Sântului-Petre; de acolo s'a dus drept la Quirinal pentru primiri oficiale.

După lunga sa întrevedere cu Papa, care se asigură că a fost foarte cordială, principele Frederic Wilhelm prezentă persoanele suitei sale la Sântia Sa, care găsi pentru fie-care cuvinte foarte amabile; toți au fost răpiți de aleasa sa a-fabitate.

Cercurile bine informate asigură că această vizită la Papa a fost însemnată de un caracter de perfectă amabilitate reciprocă, dar lipsită de tot caracterul politic.

Visita principelui la cardinalul Iacobini a ținut 15 minute.

Berlin, 18 Decembrie.
Cardinalul principe de Hohenlohe a fost primit ieri de Princesa Imperială și azi de Majestățile lor.

Ministru de finance a prezentat Camerei Prusiei proiectul de lege pentru stabilirea de *income-taxe* (imposit pe venituri).

(Havas).

SPECTACOLE

SALA BOSHL.—Teatrul artistic cu fan-tome și visiuni.— Programul nou și foarte amuzant, împărțit în mai multe părți.

Duminea și serbătorile vor avea loc reprezentațiunile de două ori; la 2 ore p. m. peatru copii cu prețurile reduse și la 8 ore seara cu prețurile obicnuite.

Societatea „Concordia Română“

Str. Calvină Cassa Philipescu.

Sâmbătă 10 Decembrie 8 ore seara Domnul C. Troteanu va ține o conferință care va trata despre *Armonio Industrială* dupe care va urma serată cu musică.

Istoria membrilor cu familia liberă iar străinii introduși de membrii vor plăti 3 lei de persoană și 5 lei de familie.

Comitetul.

ANUNCIU

Conform circularii de la 12 Septemvrie 1883, firma comerțiată „Frații Benzal“, încetând d'a mai exista de la data susmenționată și retrăgându-se d. David Benzal (Moreno) activul și pasivul primește personal pe d. Mihail Benzal (Presiado), care va continua pe viitor comerțul de schimb pe propriul său cont.

Frații Benzal

Boalele de gât, gură, nas și urechi

tratează printr'o artă specială

D-rul J. BRAUNSTEIN

foșt aspirant de medic secundar în Viena în clinică

lui Brann (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)

Consultațiunile de la 3—5 ore p. m.

Strada Decebal No. 20 (în dosul Bărăției)

SCHIMBARE DE DOMICILIU

D-rul WILH. SALTER

DE LA FACULTATEA DIN VIENA

Special; BOALE DE FEMEII

ȘI SYPHILIS

S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8

vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor)

Consultațiunile de la 8—9 a. m. și 3—5 p. m.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drăncea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră — și

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp.

18, Strada Lipșcani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

MICHAEL BENZAL

41 bis, STRADA LIPȘCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 7 Decembrie 1883, ora 13

EFECTELE	Cump.	Vând.
6% Oblig. de Stat convertite.	96	96 1/2
9% Căilor ferate Rom.	102	102 1/2
5% Renta Amortisabilă.	92 1/4	92 1/2
5% Renta Română.	90	90 1/2
Oblig. de Pensie (300 l.) Dob. 10 fr.	30	235
7% Scrisuri fonciare rurale.	103 1/4	103 3/4
5% „ „ „	91	91 1/2
7% „ „ „ urbane.	102 1/2	103
6% „ „ „	98 1/2	99
5% „ „ „	86 1/2	87
5% Impr. Municipal București.	82 1/2	83
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.).	31	1340
Acți. Băncii Naț. a României.	1320	118
Acțiuni Dacia-România	410	200
„ ale soc. de cred. mobil.	195	240
„ construcți.	235	aur
Obligațiuni egite la sort și C.	99 1/2	2 55
Acțiuni soc. Naționale.	2 50	4 1/2
Aur contra Argint și B. Banca.	3 1/2	2 50
Rubla hârtie.	2 4	2 11
Florini.	2 10	50
Lose otomane.	40	

CURSUL DIN VIENA

18 Decembrie

Napoleonul. 9 605
Ducatul. 5 72
Lose Otomane. 20
Rubla hârtie. 117

CURSUL DIN BERLIN

18 Decembrie

Oppenheim. 109 10
Ruble hârtie. 197 60
Oblig. noui 6%. 102 10
„ 5%. 99 60
Renta Amort 5%. 92 90

CURSUL DIN PARIS

18 Decembrie

Renta Română. 41 71
Lose Otomane.

SCHIMBUL

7 Decembrie

Paris (3 luni).
la vederea.
Londra (3 luni).
la vederea.
Berlin (3 luni).
la vederea.
Viena la vederea.

Adrese pentru telegrame MICHAEL BENZAL.

STIRI MARUNTE

Continutul australian e cercetat actualment de-un mare număr de explora-

Le Moniteur De la Chance Universelle

ZIAR FINANCIAR-COMERCIAL

DA LISTA TUTUROR TRAGERILOR SI INFORMATIUNI DESINTERESATE ASUPRA TUTUROR VALORILOR

ABONAMENTE:

Viena si Austro-Ungaria... Germania... Fracia si unitatea postală...

ADMINISTRATIA SI REDACTIA

Stadt. Bartensteingasse, No. 14. In fața Parlamentului și a Primăriei VIENNA

ANUNCIURI:

Engleze linia... Reclame... Emisuni... SI DUPA INVOIALA

Primele noastre

Orice persoană care de la 1 Ianuarie 1884, ar subscrie saii și ar reînnoi abonamentul său, pentru un an, la MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE...

1° Un titlu cu care poate câștiga 100,000, 50,000 franci, etc. etc.

2° Ce e mai mult, fie-care nou abonat va primi gratuit opera RICHESSES OUBLIEES, singura operă care va apărea în cursul lunii Ianuarie și care va conține afară de listele oficiale și exacte ale obligațiilor cu Loturi Austriace, Germane, Franceze, Italiene, Belgiene, Rusești, Elvețiene, Turcești, Grecești, Române, etc. eșite de la PRIMUL TIRAJ până la 31 Decembrie 1883...

3° Lista oficială a tuturor obligațiilor drumurilor de fer Ottomane (Loturi turcești) și ale orașului București, eșite de la primul tiraj până la 31 Decembrie 1883.

4° În urma unei convenții speciale, făcută cu una din primele case de orlogerie, putem oferi abonaților și clienților noștri ceasornice remontoir, de argint, garantate pentru CINCI ani de fabrică, și valorând 55 franci, cu prețul excepțional de 35 franci, sau ceasornice remontoir de Nickel, al căror mers regulat este perfect garantat, cu prețul unei de 20 franci, înțelegându-se și portul. Orice ceasornic care n'ar plăcea, ne poate fi trimis înapoi, opt zile în urma primirii.

Abonamentul anual la MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE este fixat la 5 franci, sumă modestă care ni se poate trimite în mandate-postale, bilete de Bancă sau timbre postale, din toate țările.

De la 1 Ianuarie 1884 vom înceta cu trimiterea jurnalului oricărui persoane care nu va fi plătit sau reînnoit abonamentul său.

CASA

DE BANCA SI DE COMISION

a ziarului

«Moniteur de la Chance Universelle»

SE INSCARINEAZA CU OPERATIUNILE URMETOARE LA BURSELE DIN

VIENNA, BERLIN, PARIS, LONDRA.

1 Cumpărări și Vinderi de orice titlu cotaț sau nu, după cursurile oficiale.

2. Subscriere la orice emisiune de Acțiuni sau obligațiuni fără nici o cheltuielă pentru clienții săi.

3. Vindere pe credit, adică plătită prin plăți lunare, a tuturor Valorilor Austro-Ungare. De la primul versământ cine va participa la toate tragerile și la totalitatea câștigurilor și intereselor.

4. Schimbarea de titluri pe care le posedă cineva pe altele care ar oferi o mai mare garanție sau avantaje serioase sub raportul intereselor sau norocului, sau unei plus-valute probabile.

5. Impunutări de bani contra depozite de titluri cu dobândă de 5% pe an. Aceleași titluri și numere sunt garantate și înapoiate împrumutătorului care va continua să participe la tirajuri, tot ca și cum ar avea titlurile în casa sa de bani.

6. Incasare de prime și rambursare de titluri eșite la tragere, fără altă reținuere de cât cheltuielile de poștă.

7. Incasare gratuită după toate cupoanele austriace sau străine.

8. Vindere de bonuri autorizate în toată siguranța. Rugăm pe cetitorii noștri să nu confunde aceste bonuri cu biletele de loterii germane.

9. Verificare gratuită a listelor vechilor trageri, asupra tuturor valorilor fără excepțiune.

10. Cumpărare și vindere de orice gen de mărfuri cu comision de 2%. Orice comandă pentru trebuință personală a abonaților săi este executată fără nici o plată de comision.

11. Dă gratuit orice fel de informațiuni oricărui persoane care ar face cererea prin scrisoare francată și însoțită de un timbru postal de 25 centime pentru răspuns. În caz contrariu, răspundem prin MICA CORESPONDENȚĂ a jurnalului nostru, singurul mijloc care nu costă nimic pe cetitorii noștri.

În interesul lor, angajăm pe cetitorii noștri de a nu cumpăra nimic înainte de a ne fi consultat într-un mod prealabil. Pot să se adreseze nouă, fără a se jena, ne vor găsi tot-d'anna gata a le fi folositorii săi plăcuți.

Correspondența, cum și orice fel de trimitere trebuie adresate direct.

ADMINISTRAȚIUNII

ziarului

«Moniteur de la Chance Universelle».

Viena (Austria).

Correspondența se poate face în toate limbile.—Toate titlurile trebuie să poarte timbrul nostru.

Primă Excepțională.

Franci 10,000,000 Franci

Administrațiunea Monitorului de la Chance Universală lasă în prețul totalității abonaților săi pe anul 1884 toate câștigurile (exceptându-se cele mici) care, în timpul anului 1884 pot cădea asupra obligațiilor următoare: totalitatea primelor anuale atașate la aceste titluri și încă la 4,162,450 florini adică mai mult de 10,000,000 franci.

LA FIE CE TRAGERE ESTE UN MARE LOT DE:

0 obligațiune. C. edit Anstalt 1858 Fiorini. seria 3824 No. 54 150,000.

0 oblig. a Austriei 1864 seria 3251 No. 27. 200,000.

0 oblig. a orașului Viena 1874 seria 1965 No. 66 200,000.

0 obligațiune. Împrumutul Theiss 1880 seria 1834 No. 29 100,000.

0 oblig. Crucea-Roșie Austriacă seria 6677 No. 6 100,000.

0 oblig. Împrumut Unguresc 1870 seria 2624 No. 31 150,000.

Total Fiorini. 900,000.

Obligațiunile de mai sus sunt deja depuse la Banca Națională Austro-Ungară. Administrațiunea ziarului MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE și rezervă dreptul absolut de a preleva 20% asupra câștigurilor nete și de a distribui restul cuvenit abonaților săi după modul pe care îl va găsi de cuviință. Credem că trebuie să adăugăm că abonatul care nu va avea grijă să reînnoască și să plătească abonamentul său cel mai târziu, zece zile înainte de expirarea lui, va înceta de a mai participa la primele care vor putea supraveni.

BIBLIOGRAFIE

Mărturisirea ortodoxă de răposatul Arhiepiscop Filaret Scriban și Istoria Bisericească aprobate de Sf. Sinod pentru Serminării, sunt de vânzare la Epis copul de Rimnicu-Vâlcea, editorul lor. † Iosif Rimnicu.

CURS

La 15 Decembrie se va deschide curs pentru piano, violonă și violoncel, sub dirigerea distinsului artist A. Kneisel. Înscrierea se poate face în toate zilele de ora 11 a. m. până la ora 1 p. m. în Strada Pa-trascu-Vodă No. 8 lecțiunile se dau de trei ori pe săptămână 1/1 o remunerație de 15 lei pe ora. — Se mai poate angaja orchestra completă pentru balet, nunți, soarele dansante. 1431

COKS

VERITABIL din usinele de gaz de prima calitate se vinde prompt în Str. Smârdan 19, la Moritz Littman. 2018

Burelete de Bumbac

spre a opri curentul la ferestre și ușii recomandă H. HONICH Depou de Tapete 2010 Strada Știrbei-Vodă No. 3

ANUNCIU

Ocaziune foarte rară

De vindere din cauza plecării 2 perechi case în Strada Icoani, No. 11 și No. 11 bis, a treia casă de la Noul Liceu Sf. Sava vis-a-vis de Biserica Icoanei, care case astăzi produc un venit anual de 2,500 franci, și care se vând cu preț foarte moderat. — A se adresa în Strada Icoani No. 11 bis de la orele 10 dimineața până la 4 seara. 1024

AVIS IMPORTANT

Prin aceasta viă a atrage atențiunea Onor. Public asupra Petrolului, supranumit Petroleul Regal sau Fotoghea și Petrolu classa II

Adevărată industrie Română Acest Petrolu are o culoare albă, luminează clar, nu exploatează și fără miros, care aduce o lumină înduioasă cât petrolu ordinar, consumu foarte economic. Petrolul acesta este fără pericol, la cas când cade lampa jos și se scurge se stinge imediat. Petrolul regal și petrolul cl. II se vinde în tinichiele de o vadră sau 5 oca. Depoul general la Magasi-nul din Strada Colței No. 15. 107 S. Stein.



Aduc la cunoștința Onor. Public că am un mare deposit de Soabe de porțelan din cele mai mari fabrici din Europa în diferite mărimi și în desenuri frumoase cu prețuri foarte moderate. SAMUEL A. MARCUS. 72, Calea Victoriei, 72 (vis-a-vis de Palatul Iregal)

HASCHISCH COLLODIUM

! Vindecare garantată! PEIREA BATATURILOR Indispensabil în orice caz. Cine vooște să scape în 5-6 zile fără de nici o durere și pentru tot-d'anna de bățături, să cumpere renumitul și de mine inventatului 68

! Haschisch Colloidium! și fie-care mi va fi recunosător Mathias Rosnyai, farmacist în Arad.

Depozitul și agentura generală pentru România, Moritz Polak, Strada Lipsicani Nr. 44. Se vinde în București la drogheria Bruss și la spiteriile d-ilor Schmettau, Frank, Thüringer, Thoiss, Kessler, I. A. Ciura, Hr. Alecsandriu, Bruss, Zürner, Zeides, Stoianescu și Risdorfer. Chocolade, Pastile de Chinin, Bonbon de chinin, Chocolade chinin & fier, dulce și cel mai sigur contra frigurilor pentru peleo devnzare la toate farmaciile susmenționate.

DEVENZARE ROM JAMAICA

QUALITATEA 1 Remas nevzndut din anul 1878 cu preț de 2,50 ocaua în angros și în detail. — Doritorii se vor adresa în Strada Bibescu-Vodă sau Postulul No 1

DE VENZARE Hartie Stricata (maclaturi) cu 1 franc ocaua — 14, Strada Covaci, 14 —

INDUSTRIA ROMÂNĂ Preparațiunii de L. BERLANDT, Pharmacist. Analisate și aprobate de Onor. Consiliu Medical superior. SUPERIOARE PRDUSELOR SIMILARE STREINE. Licoare, Pilule și Syrop de Tolu Gudronat. Intrebuințate cu mare succes în casurile de: Laringit. — Bronchite. — Catarrhe (guturaiuri) plămânare. — Tuse rebelă. — Iritarea peptului. — Dureri de gât. — Phthisie plămânare. — Dispepsie. — Catarrhe de vessie și stomacului. Pilule de Tolu Gudronat cu Balsam de Copaiva. Aceste pilule se întrebuințează cu mare succes în contra Bleenorhagiei, Catarul Vesicel, scurgerei vechi a ambelor sexe. Pastile de Oxyd de fer dialysat sunt indicate: în contra infățurii splinei și ficatului; în contra palidității tegumentelor, palpitațiunii cordului, slăbiciunii generale, amețelilor care provin din lipsă de sânge; în contra scrophulozei, dropiciei, în contra debilității după friguri prolongate, după lăuzie, după diferiți morbi ai mitrei; în contra irregularităților ale menstruațiunii; în contra diareei copiilor. Pastile de Lacto-phosphat de Calce Lacto-phosphatul de Calce este absolutamente necesar pentru întreținerea corpului și mai deosebit pentru dezvoltarea sistemului osos. Oasele, care conțin o parte considerabilă de Phosphat de Calce, se dezvoltă mai sigur și mai curând prin introducerea de Lacto-phosphat de Calce în corp. Lacto-phosphatul de Calce este cea mai preferabilă substanță dintre toate celelalte, fiindcă se disolvă cu înlesnire și circulă asemenea prin sânge, cu care trece prin tot corpul și se așază la părțile debile. Produce poftă de mâncare, putere și mărește activitatea muschilor. Se întrebuințează cu mare succes în următoarele casuri: La boale de pept; la Rachitis; la juve fete care se dezvoltă; la copii palizi; la diabetă; la inapetită; la cicatrizarea rănilor; la digestiuni laborioase; la diareea; la doici pentru a favorisa abondața laptelui; la reconvalescență; la bătrânii slăbiți; la toate boalele, care aduc pierderea și slăbiciunea puterilor; la fracturi pentru înouirea oaselor, etc. Săpun Hygiea de tolu Gudronat cu Glycerină. Aplicarea acestui săpun este indicat la următoarele boale: La toate boalele de pe la capul care influențează formarea mătrefei și împiedică creșterea părului; la Eczemă chronică care se formează pe obraz, pe mână și în genere pe pe tot corpul; la spuzaală; plescaviță; la nădușala picioarelor. Săpun Hygiea produce de multe ori cel mai bun efect pentru creșterea părului. Afară de boalele menționate săpunul hygienic este cel mai bun mijloc pentru spălarea pelei sănătoase; el este asemenea cel mai bun săpun de toaletă, face pelea delicată, moale și lucrează antisepctic. Lumânări desinfectante. Aceste lumânări sunt cel mai bun mijloc pentru desinfectarea aerului în camere și din dormitoare; ele sunt și cele mai bune preservativ contra Anginei ditorice și alte bôle contagioase, mai cu seamă înă când ferestrele sunt închise. Depozit „en gros” la Drogheria J. Ovessa, și la farmacia E. J. Rissdorfer în București, în detail la toate farmaciile din țara.

LA BOURBOULE Apă minerală eminentă reconștituantă Clorurată sodică, bicarbonată, arsenicală. DA JUMETATE PAHAR PÂNĂ LA 3 PAHARE PE ZI. Regenerază copiii debili și persoanele slăbite. Anemie, Scrafule, Diabet, FRIGURI INTERMITENTE. Afectiunile pielii și a sărilor respiratorii. SEZONUL TERMAL. De la 25 Mai până la 30 Septembrie.

A LA REINE DES FLEURS BUCHETE NUOI DE L.T. PIVER din PARIS MASCOTTE Parfum Porte-Bonheur EXTRASU CORYLOPSIS JAPONIA PARFUMS EXQUIS: Bouquet Zamora — Anona du Bengale Cydonia din China — Gardenia Stephanotis din Australia Heliotrope albu — Bouquet de l'Amicitie White Rose of Kezanlik Polilor oriental — Brio de Nice Bouquet de Reine des Prés, etc. SE ALFA DE VENZARE LA PARFUMONI SI COMERCIANȚI DIN TOTĂ ROMANIA.

LICORREA DANELORII CU BASĂ DANEMONINE Preparată de către O. ENJOLRAS Pharmacistu în LYON. Aceasta licore este recomandată damelori oboșite prin sângele și pentru a preveni toate bôlele la care sunt expuse să femele: Bôla de matrișă, Pteridri, dureri, derangamente, siccitate, concepție de naștere, năruță critică, etc. Se vinde în toate farmaciile, 3 franci cu cartouș de acompañație fiecare flacon. Depozit în București, la Drogheria J. Ovessa.

AVIS IMPORTANT FABRICA RENUMITA DE MASINE SI UTENSILII PENTRU MOARA A. MILLOT la ZÜRICH (Elveția) Pentru a satisface prompt toate cerșirile distinșei mele clientele, Proprietari, Arendași și constructori de moară am stabilit un Depot mare și ales în specialitățile mele de mașine, unelte, instrumente etc. etc. etc. pentru moară. la Agentul meu general pentru România și deposit special la D-nu JEAN SCHNEIDER D-nul ERNST CIRIACK 21, Strada Colței, 21, la București. 116, Calea Moșilor, 116, la București. FABRICA DE MASINE AGRICOLE, ATELIER DE REPARAT LOCOMOBILE etc. etc. Orice reparațiunii se primește. Depozit special, fabrică de mașine agricole. Atelier de reparat locomobile etc. ERNST CIRIACK 116, Calea Moșilor, 116, București. SPECIALITATE MAȘINE SI UTENSILII SPECIALE PENTRU TREBUIŢELE DE MORA Cele mai noi sisteme de Morii (Schrotwalzen & Mahlstühle) cu vals de porțelan și oțel (fonta) Mașine de curățit grâu perfecționate original americane. Eureka, Tarare, Trieure, Mașine, Perți, etc. Mașine de gris și Mașine de curățit în deosebi perfecționate și neîntrecute în prestațiile lor Vânturătoare și Mașine Centrifugale de cea mai nouă și mai buna construcție, cea mai mare prestațiune împreună cu puțina consumațiune de gaz de mătase. Unelte, instrumente, șurupuri, nituri, etc. etc. de orice fel. Site de sarmă și tablele găurite de orice dimensiune. Gaz de mătase prima calitate în toate numere. Invelitori gata pentru cilindri cu panglice și inele fixe pentru montat. Carele de piele și Chingi de căneapă prima calitate în orice dimensiune. Pietre de moară franceze adevărat Laferte. Cataloge, ilustrațiunii, desennuri, planuri la dispozițiune